

2024年我国国内发明专利有效量达475.6万件

新华社北京1月7日电(记者 宋晨)2024年,我国知识产权质量齐升。国内发明专利有效量达475.6万件,PCT国际专利、马德里国际商标、海牙体系外观设计申请量均位居世界前列。战略性新兴产业发明专利有效量达134.9万件,同比增长15.7%。

这是记者在7日召开的2025年全国知识产权局局长会议上了解到的信息。

国家知识产权局局长申长雨介绍,回顾2024年,我国在世界知识产权组织最新发布的《2024

年全球创新指数报告》中的排名提升至第11位,党的十八大以来累计提升了24位,成为世界上进步最快的国家之一。拥有的全球百强科技集群数量达26个,连续两年位居各国之首。

申长雨表示,国家知识产权局在2025年将着力促进知识产权高效益运用,深入实施专利转化运用专项行动,大力实施商标品牌战略和地理标志运用促进工程。同时,着力加强知识产权高标准保护,大力实施知识产权保护体系建设工程。

区委经济工作会议召开

坚定信心 创新业 挺膺担当 勇争先 奋力谱写新时代江津高质量发展新篇章

本报讯(记者 邓浩)1月7日,区委经济工作会议召开,深入学习贯彻党的二十大精神、二十届二中全会精神和习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神,认真贯彻落实中央和市委经济工作会议精神,总结2024年经济社会发展成效,分析当前形势,研究部署今年工作。

区委书记唐大军出席会议并讲话,区委副书记、区长赵光平主持并作总结讲话。区人大常委会主任邹云生,区政协主席杨利,区委副书记蒋华江,全体在家区领导出席。

唐大军充分肯定2024年经济工作取得的成绩。他指出,2024年,全区上下坚持把习近平总书记视察重庆重要讲话的干事创业激情转化为贯彻落实党中央决策部署的坚决行动,紧紧围绕“一枢纽三高地”建设目标,强化党建统领,统筹抓好高质量发展、高品质生活、高效能治理,经济发展“稳态势”持续向好,重大战略“强落实”有力有效,产业转型“增动力”步伐加快,改革攻坚“添活力”加速释放,民生保障“补短板”扎实有力,城乡融合“提品质”系统推进,安全稳定“防风险”坚决有效,现代化新重庆江津建设展现新气象,迈出新步伐。

唐大军指出,今年是“十四五”规划收官之年,是我区“一枢纽三高地”建设纵深推进的关键之年,挑战前所未有,机遇也前所未有。做好今年经济工作,必须深刻领悟“五个必须统筹好”重要关系,准确把握和处理好“稳”与“进”、“立”与“破”的辩证关系,坚持“十个指头弹钢琴”,突出重点、紧抓关键、把握节奏,实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安

全的发展。要在“稳”上强根基,突出稳预期、稳主体、稳投资、稳社会,巩固和增强经济向上向好态势。要在“进”上强动力,锁定“进”的方位,优化“进”的方法,凝聚“进”的力量,全力拼经济、抓发展。要在“立”上强支撑,在抢抓国家重大战略重大机遇、发展壮大产业、扩大高水平对外开放和全市经济版图上“立”得住,形成江津经济腾飞新优势。要在“破”上强决心,进一步突破体制机制障碍、冲破狭隘思想观念、打破传统路径依赖,不断激发高质量发展内生动力。

唐大军强调,要全力抓好今年经济工作的重点任务,以高质量发展新业绩为全国、全市大局作出更大贡献。要举全区之力建设重庆枢纽港产业园在陆路开放上聚焦用力,提速建设枢纽港产业园,畅通运输“大动脉”,深耕外贸“朋友圈”,全力建设现代化新重庆枢纽之城。要坚持工业强区再出发再创业在打造一流工业园区上聚焦用力,持续推进科技创新引领产业创新,推动“3+3+X”现代制造业集群能级提升,推动存量企业转型升级、三次产业联动发展,奋力打造成渝地区双城经济圈先进制造业新高地。要多措并举扩投资促消费,在全方位扩大有效需求上聚焦用力,千方百计抓项目促投资、抓增收促消费、抓招商促后劲,带动人气、商气、财气、烟火气全面升温。要加快推动标志性改革落地见效在激发高质量发展动力活力上聚焦用力,提速抓实新一轮国企改革,扎实抓好民营经济和改革试点示范,努力打造更多具有江津辨识度的改革品牌。要牢固树立底线思维在更好统筹发展和安全上聚焦用力,坚决防范化解重点领域风险,不断提升公共

安全治理水平,夯实基层和谐稳定根基,为高质量发展创造安全稳定环境。要加快推动数字赋能城市治理在探索城市现代化治理上聚焦用力,加快推进数字重庆建设,构建城市综合治理新机制,提升城市综合治理水平,努力在重庆打造超大城市现代化治理示范区中走在前列。要统筹推进新型城镇化和乡村振兴在促进城乡融合发展上聚焦用力,聚焦破解城乡区域发展不平衡问题持续发力,推动城市形神兼备、集镇各美其美、乡村全面振兴,加快打造城乡融合宜居宜业新高地。要持续筑牢长江上游重要生态屏障在高水平建设美丽江津上聚焦用力,持续打好污染防治攻坚战,加强生态系统修复和生物多样性保护,深入实施绿色低碳转型行动,以高水平保护支撑高质量发展。要加大保障和改善民生力度在提高人民生活品质上聚焦用力,办好惠民利民实事,强化就业优先导向,推进公共服务优质共享,健全多层次保障体系,不断提升人民群众获得感幸福感安全感。要加强党对经济工作的全面领导,坚定信心、挺膺担当,牢固树立和践行正确政绩观,不断增强经济抓落实效能,纵深推进全面从严治党,下大力气纠治形式主义官僚主义,营造干事创业浓厚氛围,凝聚起乘势而上、大抓发展的强大合力,奋力谱写新时代江津高质量发展新篇章。

唐大军最后强调,要扎实做好岁末年初各项工作,加强重要民生物资商品保供稳价,做好煤电油气运保障供应,精心组织困难群众帮扶慰问,全面排查整治风险隐患,确保群众温暖过冬、安心过节。要全力攻坚一季度“开门红”,抢抓政策密集出台的重要窗口期,抓好政策供给、要素保障、指标监

测,以一季度“开门红”带动“半年进”、实现“全年胜”。要做好“十五五”规划编制前期工作,坚持大成集智、开门问策,深入分析形势特征,谋深谋实发展目标定位、重点任务和政策措施,为迭代升级现代化新重庆建设体系架构作出江津贡献。

赵光平指出,要深入贯彻中央和市委经济工作会议精神,认真落实区委工作安排,坚定信心、铆足干劲、锚定目标、抓住重点,全力推动经济发展积厚成势。要建枢纽,持续抓好枢纽港产业园建设形象进度、产业导入和班列运行,推动产业园尽快形成势头、见到形象。要强产业,坚持工业强区不动摇,突出抓好挖潜增效、招商促建、培优做特,做大做强先进制造业。要稳投资,加快项目资金争取,扎实抓好城市建设投资、基础设施投资和社会投资,筑牢经济发展“底盘”。要促消费,挖掘文旅消费潜力,提升传统消费能力,激发新兴消费活力,点燃消费引擎。要抓改革,深化国资国企改革,强化投融资改革,切实为民营经济纾困解难,以改革破局突围,为发展增动力添活力。要防风险,牢牢守住发展底线,全力维护安全稳定。要加强谋划、狠抓落实,加力加效推进增量政策对接落实、重点项目前期工作、经济运行调度服务、“十四五”规划目标补短补差,扎实做好岁末年初各项工作,全力确保今年经济开好局起好步。

区级各部门、各民主党派、工商联、各人民团体、在津上级管理各单位、各镇街、区属重点国有企业、区直属学校、区管医疗卫生单位、在津企业、部分金融机构主要负责人,民营企业代表等参加会议。

开局即起跑,信心胜黄金。坚定落实“大区担当”要求,区委经济工作会议掷地有声。

工业大区、经济大区“挑大梁”,江津义不容辞。

回顾过去一年,面对艰巨繁重的改革发展稳定任务,全区上下始终做到“总书记有号令、党中央有部署,重庆见行动,江津抓落实”。经济发展“稳态势”持续向好,重大战略“强落实”有力有效,产业转型“增动力”步伐加快,改革攻坚“添活力”加速释放,民生保障“补短板”扎实有力,城乡融合“提品质”系统推进,安全稳定“防风险”坚决有效,现代化新重庆枢纽之城建设步履铿锵。

新的一年,挑战前所未有,机遇前所未有。国家战略相继叠加,宏观政策持续加码,改革红利加速释放,全区发展积厚成势。完成地区生产总值增长6%的目标,必须坚定信心,“跳一跳、够得着”。

坚定信心,大区要有大格局。江津把承担国家重大战略作为使命任务,主动担当、顺势而为,在直面挑战中赢得先机,在真抓实干中推动发展。要以更高的站位、更大的格局、更宽的视野谋划下一步工作,坚持稳中求进、破立并举,在抢抓国家重大战略重大机遇、融入全市经济版图上“立”得住,下大决心破除制约发展的“旧藩篱”“老规矩”“拦路虎”,才能切实扛起经济大区勇挑大梁的责任。

坚定信心,大区要有大作为。要突出重点、紧抓关键,把握节奏,锚定“一枢纽三高地”奋斗目标和年度目标不放松、不罢休。具体而言,就要在内陆开放、打造一流工业园区、扩大有效需求、改革创新、安全稳定、城市现代化治理、城乡融合发展、绿色发展、民生保障等九大方面更加聚焦聚力,进一步明确工作的着力点和突破口,强力推进创新深化、改革攻坚、开放提升,实现经济更快、更高质量发展。

坚定信心,大区要有大合唱。众人划桨才能开动大船。要牢牢江津共襄盛举“共同体意识”,凝聚起乘势而上、大抓发展的强大合力。全区党员干部要敢担当、冲在前、提能力、强本领、重实干、转作风,在拼经济抓发展的“大考”中,“冲到一线比贡献”“扎根平台有舞台”“投身发展更精彩”,以“精彩江津”成就“出彩人生”。广大群众要积极参与江津经济社会建设,兴旺有大家一份,衰败也有大家一份。

团结就是力量,信心赛过黄金。扛起“大区担当”,为全局多作贡献,每一位江津人,责无旁贷、时不我待!

坚定信心 扛起『大区担当』

□ 本报评论员

津点时评

赵光平调研玖龙纸业绿色制浆扩建项目推进情况暨召开专题会时强调

让企业放心投资安心发展

本报讯(记者 吕晓)1月6日,区委副书记、区长赵光平调研玖龙纸业绿色制浆扩建项目推进情况并召开专题会。他强调,要深入学习贯彻中央经济工作会议精神,认真落实市委经济工作会议要求,坚定服务好企业的信心决心,及时高效解决企业诉求,积极营造良好营商环境,让企业

放心投资安心发展,为推动高质量发展注入强劲动力。

玖龙纸业(重庆)有限公司位于珞璜工业园,2024年预计实现产值69亿元。企业计划今年扩大产能,拟投资60亿元,建设年产60万吨浆、100万吨纸的林纸一体化项目——绿色制浆扩建项目。项目建成达产后,预计

可新增年产值约60亿元。

赵光平一行来到项目建设现场,实地了解用地规模、规划设计、前期工作等情况。专题会上,与会人员围绕项目推进过程中存在的问题、解决方案进行了深入探讨。

赵光平强调,要高度重视,深刻认识重大产业项目来之不易,坚定信

心决心,聚焦企业诉求,为企业提供更加优质、高效、贴心的服务,让企业放心投资。要立足目标,细化任务举措,明确时间节点,层层抓落实,以目标倒逼进度,推动项目尽早完工投用。要落实责任,明确牵头单位、责任人员和完成时限,层层压实责任,对进度滞后事项进行通报,切实破除项目推进过程中的痛点、难点、堵点问题。要强化保障,专班化推进,动态跟踪项目进度,形成齐抓共管、高效运转的工作机制,确保项目推进顺利。

区领导冯在文参加调研。

今日视点

喝腊八粥、看演出、写春联……

白沙镇腊八节活动年味浓暖人心



艺术家、书法家为群众写春联 记者 黄娅秋 摄

本报讯(记者 黄娅秋)1月7日,农历腊月初八,是我国传统的腊八节。白沙镇热闹非凡,东华街上家家户户张灯结彩,“欢聚朝天咀 共叙邻里情”活动拉开帷幕。在紧邻东华街的朝天咀,梅见青梅酒携中国国画院艺术家举行“我为百姓写春联”新年公益活动,街坊邻里、热心群众500余人齐聚一堂,共度这个温暖而又充满意义的节日。

东华街上,由东华古街文艺队、江津民乐团、古街“更夫”队联合带来的12个精彩节目轮番上演,观众一边喝免费腊八粥,一边欣赏传统与现代融合的艺术节目,发出一阵又一阵喝彩声,充分展现了社区丰富多彩的文化生活与居民积极向上的精神风貌。

朝天咀码头也是人山人海,梅见青梅酒特邀中国国画院艺术家和江津书法家协会书法家现场为市民写春联、福字,还为市民准备好了新年酒、糖画让大家把年味带回家。

11时30分,备受期待的长街宴在东华街盛大开幕。60桌佳肴整齐排开,邻里乡亲们围坐在一起,共享美食、共话家常,欢声笑语回荡在老街巷间,不仅品尝到了美味,更拉近了彼此的距离,增进了邻里之情。

江津融媒对“我为百姓写春联”公益活动进行了全程直播,视频号“江津融媒”、抖音号“江津融媒”、最江津App进行了同步直播,综合浏览量12.1万,点赞2.6万,让未能到现场的市民感受到热热闹闹过腊八节的氛围。

区十八届人大常委会召开第二十五次会议

本报讯(记者 陆海银 实习记者 马也程)1月6日,区十八届人大常委会第二十五次会议召开。区人大常委会主任邹云生主持会议。

会议听取和审议了区政府关于2024年预算执行情况和2025年预算草案的初步方案,初步审查2025年预算草案;审议通过了区人大常委会工作报告;审议了区政府关于办理全区招商引资工作情况的审议意见的报告、区法院关于办理诉讼源治理工作情况的审议意见的报告,进行了人事任免。

区委副书记蒋华江到会指导,区领导周建池、涂景洪、李世友、张世英、罗明兰、徐方忠,区检察院检察长刘峰,区监察委、区法院相关负责人参加或列席会议。

重庆市江津区人民代表大会常务委员会公告

[2025]第1号

重庆市江津区第十八届人民代表大会常务委员会第二十五次会议于2025年1月6日通过,任命:杨丽华为重庆市江津区人民检察院副检察长。特此公告。

重庆市江津区人民代表大会常务委员会
2025年1月6日

导读

2版刊登

2025年江津经济工作这样干